

“文化使者”共话多元泉州文化印记



▶ 泉州市委宣传部副部长、泉州广播电视台台长杨旭东：

“用影像力量向世界展现泉州文化精髓”

作为一个地方性城市，如何真实、精彩地分享自身历史，一直是我们思考的核心问题，我们在实践当中也深刻认识到，影像是跟世界交流、讲好历史故事、增进彼此了解的重要媒介。

以前几年拍摄的纪录片《重返刺桐城》为例，该片通过真实的影像和故事，向观众展示了中国先民在开辟海上丝

绸之路的壮阔历史。纪录片向世界展示了这段辉煌历史，让更多人了解这段历史，彰显了影像在传播和交流方面的巨大力量。

从古至今人类社会最需要的是和平、交流、发展，这是人类社会共同的使命追求，而影像的力量在其中发挥着特殊的作用。走到泉州古城会发现，在一

个环境下会有多种宗教文化共存，这是一种生动的多元文化融合共存的景象。文化和谐共生，不仅让城市焕发出独特的魅力，也为今天处理不同文化之间的关系提供了有益启示。

除了媒体的影像作品，我们也重视老百姓在社交平台上面的影视创作。比如这几年推出的《宋元中国看

泉州》，18个故事主人公都是生活、工作在泉州的留学生和外国友人，通过影像反映他们接触这个城市烟火气的感触与当地人交往的故事。历史不只是在教科书里头，而我们用影像把历史和现实做了一个连接，它能够打动我们的心灵，让人感受到影像在人文交流当中的力量。

▶ 泉州海外交通史博物馆副馆长陈颖艳：

“件件珍贵文物，述说宋元泉州海洋商贸传奇”

在13—14世纪的元代，泉州港是世界最大港口之一。1291年春，意大利旅行家马可·波罗参加护送元朝公主回国远嫁波斯（伊利汗国），从泉州港起航。他将西方著名的亚历山大港和泉州港做了一个比较，认为如果有一艘满载胡椒的船只到达亚历山大港，那么就有一百艘载着同样货物的船只来到泉州港，说明泉州港的吞吐量和巨大的商品行销网络。

摩洛哥旅行家伊本·白图泰来到泉州，他赞叹泉州港就是世界上最大的港口，还在游记中提到“刺桐缎”丝绸作为国礼，赠送给外国国王。

当时的泉州不仅是大港口，更是国际化大都会。数以万计来自亚、非、欧的商人、传教士等聚居于此，带来各地珍宝与多元文化宗教。佛教、道教、伊斯兰教、景教、天主教、印度教、摩尼教、犹太教等，在泉州和谐相处，交流互鉴。

如今，从寺院建筑遗存与异域风情生活方式，仍能领略泉州多元、开放、包容的文化性格。这里有高规格的文庙、最大的道教石雕老君岩造像、开元寺佛教寺庙等。圣墓安眠着伊斯兰教传教士，还有摩尼石雕造像，泉州海外交通史博物馆珍藏着数百万古基督教、印度教、伊斯兰教石刻。2008年，埃及驻华大使看到祖先在泉州定居的石碑时激动万分。

1974年泉州湾后渚港出土的宋代沉船，是我国唯一考古出土的古代远洋木帆船，出土大量外来香料药物及外国货牌签。宋元泉州城南门德济门遗址出土多件宗教石构件，有十字架与莲花和“云月”图案结合的石刻。这一件件的珍贵文物，无不诉说着宋元泉州海洋商贸传奇，以及中外友好往来与文化交流融合的辉煌历史，彰显出泉州在世界文化交流史上的独特而重要的地位。

▶ 哥伦比亚网红费尔南多·穆尼奥斯·伯纳尔：

“在泉州，历史是存在博物馆之外的”

我是来自哥伦比亚的网络自媒体人，自2021年12月与妻子购买房车后，我们便踏上了中国之旅，同时分享着旅途中的短视频。这次旅行让我们深度体验了全国各地的独特风俗，感受了不同地域文化的魅力。

我们走过了许多地方，见证了中国

的多元与包容，特别难忘的是泉州之行。这里的人们，无论是游客还是本地人，无不沉醉于泉州的美食与文化之中。这里的历史遗址、小巷等在新时代背景下依然熠熠生辉，让我们感受到了这里历史的传承与活力，来到泉州我们才发现原来历史可以存在博物馆之

外。旅途中我们还对这里的建筑文化产生了浓厚兴趣，我们看到了风格迥异的房屋，特别是蟳埔村的房屋，是用海产品的贝壳来打造、装饰的，当地人生活真的很精致，很有仪式感。

此外，我们还拍摄到了当地妇女佩戴的精美头饰，感受到了泉州簪花文化

的独特魅力。这些头饰与历史、城市的积淀紧密相连，仿佛让人触摸到了历史脉搏。如今，越来越多的游客来到中国，来到泉州，分享他们在中国每个地方的美好瞬间，无不被中国的建筑、环境、文化、科技所吸引。对我而言，这次旅行是一次心灵的洗礼。

泉州市科协强化聚智赋能

全省首创“六个一”院士专家联系服务机制

早报讯（融媒体记者邱丰 通讯员王晓珠）12月3日，泉州市科协召开八届二次全委会，会议听取和审议了《泉州市科协2024年工作总结及2025年工作计划》。

2024年，泉州市科协牢牢把握“四服务”职责定位，以“重实效创品牌年”活动为主线，聚焦“智库、学术、科普”三大品牌建设，有序推进各项工作取得明显成效，青少年科学素养提升、科技馆体系建设、院士专家泉州行活动、柔性

引才工作及科普宣传等多项工作，得到省科协及市委主要领导肯定。

2024年，泉州市科协强化聚智赋能，全省首创院士专家“六个一”服务联系机制，招引一批高端智力人才来泉开展科技服务；推动设立了安踏科技奖，每年给予一批优秀科技人员精神和物质奖励，加快本土科技人员成长；汇聚创新资源，搭建一批产学研合作平台，促进更多技术成果在泉落地转化，推动科技创新与产业创新

深度融合。强化科普惠民，全省率先成立科普融媒体中心，构建全媒体科普传播矩阵，制作推出“名医科普”等品牌栏目，加强科普服务能力。强化科技教育，获批中国科技馆区域性科学教育中心，推进“馆校合作”纵深发展，构建“一主多分”现代科技馆体系，推动科普场馆集群化发展。

新的一年，泉州市科协将深入开展产学研合作试点工作，经常性邀请、对接院士专家为泉州引智、引技、引资，加

强科技小院、基层农技协等平台建设。继续拓展“名医科普”等品牌栏目，擦亮“科技社团讲科普”工作品牌，持续打造“银龄科普行动”工作品牌，不断深化“启梦者”科普巡展志愿服务活动、刺桐科学传播学者基层科普巡讲活动等。

泉州市科协还将打造“科协智库”特色品牌，依托中国工程科技发展战略福建研究院，组织院士专家对我市产业发展关键问题进行战略研究，助力产业转型升级。